

# Ako nakladať s odpadom z domácnosti

Zastupiteľstvo County Mayo vám poskytuje tento informačný leták, ktorý vám pomôže s nakladaním s odpadom z vašej domácnosti. Tento odpad môže mať rôzne podoby. Niektorý odpad je recyklovateľný, čo znamená, že váš odpad môže prejsť procesom premeny na nové produkty. Iný odpad, často označovaný ako „zmesový“ „čierna popolnica“ alebo „skládkový“ odpad, nemožno v súčasnosti recyklovať. Každý týždeň tiež zistíte, že dochádza k plytvaniu jedlom. Môže to mať podobu šupiek z prípravy jedál, nepoživatelných častí jedla, ako sú kosti alebo jedlo, ktoré zostalo a nebolo použité. Nákup a likvidácia zvyškov jedla stoja peniaze, takže je dôležité čo najviac obmedziť plytvanie potravinami.

Navštívte web [www.stopfoodwaste.ie](http://www.stopfoodwaste.ie), kde nájdete skvelé tipy, ako obmedziť plytvanie potravinami.

## Čo môžem robiť so svojim odpadom?

Máte tri možnosti, ako naložiť s odpadom z vašej domácnosti.

**1** Môžete si objednať služby schváleného poskytovateľa služieb zberu odpadu, ktorý vám poskytne popolnice na váš odpad. Niektorí schválení poskytovatelia služieb zberu odpadu môžu poskytovať vrecia na zber odpadu, ale to len za veľmi špecifických okolností. Vždy využívajte služby schváleného poskytovateľa služieb zberu odpadu. Dajte si pozor na falošných poskytovateľov služieb zberu odpadu – aktuálny zoznam schválených poskytovateľov služieb zberu odpadu je k dispozícii na úrade životného prostredia zastupiteľstva County Mayo.

**2** Svoj odpad môžete priniesť do centier občianskej vybavenosti Mestského zastupiteľstva county Mayo. Zastupiteľstvo County Mayo má tieto centrá dve - nachádzajú sa na adrese Rathroeen na Killala Road pri meste Ballina (F26 TF29) a Derrinmera na Castlebar Newport Road (F28 TF89). Tieto centrá budú prijímať zmesový odpad z domácností a tiež recyklovateľný odpad. Môžete priviezť aj objemné kusy odpadu, ako sú staré matrace, sedacie súpravy, elektro, kočíky, detské stoličky a staré hračky. Zvážte prosím darovanie týchto vecí na opätovné použitie miestnym charitatívnym organizáciám alebo online platformám zaoberajúcim sa opätovným použitím. Do Centra občianskej vybavenosti môžete tiež priniesť predmety nebezpečného odpadu z domácnosti, ako sú staré batérie, olejové farby, staré lieky, pesticídy a domáce čistiace prostriedky. Úplné podrobnosti o typoch prijímaného odpadu, otvárací doba a poplatkoch sú k dispozícii na adrese [www.mayo.ie](http://www.mayo.ie) alebo na telefónnom čísle Rathroeen Civic Amenity Center - 096 75959 alebo Derrinmera - 098 41632 alebo na e-mailovej adrese [environment@mayococo.ie](mailto:environment@mayococo.ie)

**3** Službu Pay to Use Service môžete použiť tam, kde je dostupná, ako je web [www.bigbin.ie](http://www.bigbin.ie) – navštívte webové stránky pre aktuálne umiestnenie v Mayo.

## Čo patrí do popolnice na kolieskach?

NEvhadzujte do odpadkového koša nebezpečný alebo tekutý odpad!



Pre spoľahlivé a aktuálne informácie o nakladaní s odpadmi navštívte [www.mywaste.ie](http://www.mywaste.ie)

Na vidieku a v menších dedinách, kde prebieha zber, vám bude ponúknutý systém dvoch popolníc. Jedná sa o popolnicu na zmiešaný odpad a popolnicu na recykláciu. Odporúčame vám doma kompostovať pomocou kompostovača, ktorý je k dispozícii v miestnych záhradníctvách a železiarstvách. Organický odpad, ako sú šupky od ovocia a zeleniny, je možné umiestniť do kompostovača. V mestách a dedinách nad 500 obyvateľov je potrebné využívať hneďú popolnicu na potravinový odpad. V týchto oblastiach vám bude ponúknutý systém troch popolníc. Súčasťou tohto systému je popolnica na zmiešaný odpad, popolnica na recykláciu a popolnica na potravinový odpad. Na druhej strane nájdete zoznam položiek, ktoré patria do kompostovača a zoznam položiek, ktoré patria do hnedej popolnice.

## Motivačná platba

Väčšina schválených poskytovateľov služieb zberu odpadu teraz ponúka motivačný systém platieb, ktorý vás povzbudí, aby ste znižovali množstvo odpadu a lepšie recyklovali. Obráťte sa na svojho poskytovateľa služieb zberu odpadu, ktorý vám poskytne podrobnosti o svojom motivačnom systéme platieb.

## Bottles and Jars

Prázdne fľaše a sklenené nádoby je možné recyklovať v miestnych zariadeniach na zber fliaš. Pred recykláciou nezabudnite odstrániť z fliaš uzávery a zátky, opláchnuť ich a rozdeliť podľa farby.



UPOZORŇUJEME, ŽE PERSONÁL MIESTNEHO ÚRADU VYKONÁVA NÁHODNÉ KONTROLY.  
UCHOVÁVAJTE PROSÍM VŠETKY ÚČTENKY TÝKAJÚCE SA LIKVIDÁCIE ODPADU PRE KONTROLU.  
NESPRAVNÁ LIKVIDÁCIA ODPADU JE TRESTNÝM ČINOM.  
NEVEDENIE ZÁZNAMOV O LIKVIDÁCI ODPADU JE TRESTNÝM ČINOM. PODLIEHA POKUTE.

# Zoznam pre recykláciu v domácnosti

## Pevný plast



Plastové nápojové fľaše



Plastové fľaše od čistiacich prostriedkov



Vaničky od masla, jogurtu a šalátu



Vaničky od ovocia a zeleniny



Plastové nádoby od mlieka



Fľaše od mydla alebo šampónu

## Plechovky a konzervy



Mäkký plast



Plechovky od polievky



Plechovky od krmiva pre domácich miláčikov



Plechovky od nápojov



Plechovky od potravín

**Čisté, suché a samostatne umiestnené**

## Papier a kartón



Listy a brožúry



Kartónové krabice (zložené)



Škatuľky na vajcia



Tuby od toaletného papiera a kuchynských utierok



Noviny



Kartóny od džúsu a mlieka Tetra Pak

## Hnedá popolnica

# Čo robiť a čo nerobiť!



Na vyloženie koša použite noviny alebo papierové vrecká. Vhodné sú aj kompostovateľné vrecká. S certifikáciou podľa EN13432.



Na vyloženie koša nepoužívajte plastové vrecká. Kompostovateľné vrecká sú prijateľné.



Pred vložením potravín do koša odstráňte všetky obaly potravín.

Poskytovatelia služieb zaisťujúcich zber odpadu v Mayo sú zo zákona povinní poskytovať hnedé popolnice na zvoz potravinového odpadu zákazníkom žijúcim v mestách a dedinách s počtom obyvateľov väčším ako 500 osôb.

### DO HNEDEHO KOŠA PATRIA TIETO MATERIÁLY...



Mäso, hydina a ryby



Kosti z mäsa a rýb



Zvyšky z tanierov



Zvyšky cestovín



Ovocie a zelenina



Chlieb/Pečivo



Zvyšky cereálií



Zvyšky ryže



Kávová usadenina a čajové vrecká



Vajcia a mliečne produkty



Surové a varené potraviny

For further information see: [www.mywaste.ie](http://www.mywaste.ie) or contact your waste service provider or the Environment, Climate Action and Agriculture Section of Mayo County Council, Aras an Chontae, Castlebar.

Telephone: 094 906 4000 | Email: [environment@mayococo.ie](mailto:environment@mayococo.ie)



[www.facebook.com/greeningmayo](https://www.facebook.com/greeningmayo)